ЗВІТ М\К ВИКЛАДАЧІВ ПРЕДМЕТІВ 

ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНОГО ЦИКЛУ

ПРО ПРОВЕДЕННЯ ТИЖНЯ ПРЕДМЕТІВ

У період з 24  лютого по 03 березня  2014р. у ліцеї проходив тиждень предметів природничо-математичного циклу з метою зацікавлення учнів до вивчення предметних дисциплін. Кожен день тижня був об’явлений предметним. 

У понеділок 24.02 проходив День фізики та астрономії. Викладач  Воротинцев Ю.О. провів:

- пізнавальний захід-урок «Фізичний вінегрет» у групі 10-е , на якому наводилися приклади зв’язку фізику та нашого життя.
Вівторок 25.02 був об’явлений Днем економіки:
· Викладач  Марініч Ю.В.. провела інтелектуальний економічний аукціон між групами 105ПР та 100е. 

Метою заходу були:

· Розвиток пізнавальної зацікавленості, творчої активності учнів; 
·  Встановлення міжпредметних зв’язків (економіка, географія, українська мова, математика); 

· розвиток в учнів вміння висловлювати свою думку, моделювати ситуацію; 
· виховання поваги до суперника, вміння достойно вести дискусію, витримки, волі до перемоги, винахідливості, вміння працювати у команді.
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У середу 26.02 відзначався День  математики. Викладач математики Гетьманець Ж.В. провела серед учнів І та ІІ курсу (гр. 17пр та 13пр) цікавий, пізнавальний  захід «Що? Де? Коли?» між командами  учнів та адміністрації ліцею.
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Також викладач математики  Галета О.В. провела круглий стіл для учнів групи 100е на тему «Вчені математики», для якого учні самостійно підготували матеріал та поділилися з одногрупниками.
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У четвер 27.02 проходив День інформатики. Викладачем Грищенко С.Г. був проведений  брейн-ринг «Комп’ютерний турнір»  між командами учнів групи 14-е. Метою заходу було повторити і закріпити основні поняття учнями з інформатики, а також вміння та навички; формувати і розвивати пізнавальні інтереси, зацікавленість учнів та їх творчість; виховувати поведінку під час  змагання.
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П’ятниця 28.02 була об’явлена Днем біології та хімії. Викладач  Мітченко О.А. провела відео-ток-шоу у формі дискусії з учнями групи 14-е на тему «Актуальні проблеми людства» з метою формування здорового способу життя.
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З кожного предмету протягом тижня пройшов конкурс предметних плакатів та газет. Найкращими є газети з математики (викл. Галета О.В., гр. 100е), з інформатики (викл. Грищенко С.Г.) та з біології (викл. Мітченко О.А., гр.. 14е)     
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